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Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 46. Sitzung des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung 

am Montag, 17.02.2025, 18:32 Uhr bis 19:48 Uhr 
 

 
Anwesenheiten 

 
Anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzender Marcel Smolka 
Ausschussmitglied Philipp Brämer vertritt Frau Elke Ziepprecht (FDP) (18:38 - 

19:48 Uhr) 
Ausschussmitglied Jana Edelmann-Rauthe 
Ausschussmitglied Rainer Hartmann 
Ausschussmitglied Bruno Haßenpflug vertritt Herr Bernd Herbold (SPD) (18:35 - 

19:48 Uhr) 
Ausschussmitglied Thomas Höse 
Ausschussmitglied Günther Koch 
Ausschussmitglied Cord Kroeschell 
Ausschussmitglied Ulrich Krug vertritt Herr Christian Haß (CDU) 
Ausschussmitglied Dr. Herbert Wassmann 
 
Vom Magistrat: 
Stadträtin Claudia Ulrich 
 
Gäste: 
Keine 
 
Schriftführer: 
Herr Viktor Strak 
 
 

Sitzungsverlauf 
 
 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Smolka begrüßt die erschienenen Mitglieder des 
Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und Stadtentwicklung, die Erste Stadträtin 
Ulrich und Herrn Strak von der Verwaltung. Ferner stellt er fest, dass gegen Form, 
Frist und Inhalt der Einladung keine Einwände erhoben werden und damit der 
Ausschuss beschlussfähig ist.  
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1. Aufstellung einer Änderung Nr. 5 zum Bebauungsplan Nr. 19 der 
Kreisstadt Homberg (Efze) im Bereich der Hessenallee 
hier: Aufstellungsbeschluss 

VL-239/2024 
1. Ergänzung 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Marcel Smolka übergibt das Wort an 
Herrn Strak.  
 
Herr Strak erläutert den Sachverhalt.  
 
Zur Sache sprechen die Ausschussmitglieder Herr Kroeschell, Herr Koch, 
Herr Krug und Frau Edelmann-Rauthe.  
 
Beschluss: 
Dem Antrag der Eheleute Groß auf Änderung der Bauleitplanung für ihr 
Grundstück in der Hessenallee 2 wird zugestimmt. 
 
Die Bauleitplanung wird wie folgt geändert: 
 
Aufstellung einer Änderung Nr. 5 zum Bebauungsplan Nr. 19 der 
Kreisstadt Homberg (Efze) im Bereich der Hessenallee 
hier: Aufstellungsbeschluss 
 
Der Aufstellungsbeschluss für die Aufstellung einer Änderung Nr. 5 zum 
Bebauungsplan Nr. 19 der Kreisstadt Homberg (Efze) im Bereich der 
Hessenallee wird gefasst. 
Die Kosten der Änderung hat der Antragsteller zu tragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 10 
 

2. Erlass einer Satzung der Kreisstadt Homberg (Efze) über die 
Verlängerung einer Veränderungssperre für den Teilgeltungsbereich 
des Bebauungsplanes Nr. 34 der Kreisstadt Homberg (Efze) zur 
Behebung eines städtebaulichen Missstandes - Zersiedelung im 
Naherholungsgebiet der Efze 

VL-58/2023 
1. Ergänzung 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Marcel Smolka erläutert den Sachverhalt.  
 
Frau Edelmann-Rauthe fragt, wieso das Verfahren so lange dauert.  
Herr Strak erklärt, dass viele Bauleitplanverfahren parallel durchgeführt 
werden und man sich dadurch aktuell in kurzen Verzögerung befindet.  
 
Herr Koch fragt an, ob es Kontakt mit dem Grundstückseigentümer gab.  
Herr Strak antwortet, dass zwei Gespräche zwischen dem Eigentümer und 
der Verwaltung stattgefunden haben. Zudem hatte Herr Maiwald Kontakt mit 
dem Rechtsbeistand des Grundstückseigentümers. Im Verfahren wurde 
keine Stellungnahme des Eigentümers abgegeben.  
 
Zur Sache sprechen Frau Erste Stadträtin Ulrich und Herr Ausschussmitglied 
Kroeschell.  
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Beschluss: 
Der Erlass einer Satzung der Kreisstadt Homberg (Efze) über die 
Verlängerung einer Veränderungssperre für den Teilgeltungsbereich des 
Bebauungsplanes Nr. 34 der Kreisstadt Homberg (Efze) wird beschlossen. 
Der Beschluss ist nach § 16 Abs. 2 BauGB ortsüblich bekanntzugeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 1 
Enthaltungen: 1 
 

3. Förderprogramm Sozialer Zusammenhalt – „Südliche Innenstadt“ 
Hier: Aufnahme in das Förderprogramm und die nächsten Schritte 

VL-130/2024 
2. Ergänzung 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Marcel Smolka erläutert den Sachverhalt.  
 
Frau Edelmann-Rauthe regt an, dass bei der Projektsteuerungsgruppe, die 
Ausschussvorsitzenden des Ausschusses für Bau, Planung, Umwelt und 
Stadtentwicklung sowie des Ausschusses für Kinder, Jugend, Soziales und 
Integration ergänzt werden sollten.  
 
Zur Sache Sprechen die Ausschussmitglieder Herr Kroeschell, Frau 
Edelmann-Rauthe und Herr Hartmann.   
 
Herr Höse regt an, dass Herr Staedt in einer der nächsten 
Ausschusssitzungen nähere Informationen über das Förderprogramm 
präsentieren sollte.  
 
Zur Sache sprechen die Erste Stadträtin Frau Ulrich und Ausschussmitglied 
Herr Koch.  
 
Herr Koch kann die Abgrenzung des Fördergebietes nicht nachvollziehen. 
Wieso ist der Bereich des Stadions ebenfalls in der Abgrenzung des 
Fördergebietes.  
 
Zur Sache sprechen Frau Erste Stadträtin Ulrich, die Ausschussmitglieder 
Herr Kroeschell, Herr Höse, Herr Dr. Wassmann und Herr Koch.  
 
Herr Koch gibt zu bedenken, dass man durch Fördergelder verleitet wird 
mehr Geld auszugeben.  
 
Herr Hartmann fragt an, wieso der Ausschuss jetzt erst über diesen Punkt 
diskutiert, wenn bis zum 01.03.2025 hierzu entschieden werden muss. Er 
wünscht sich zukünftig eine zeitnahe Behandlung solcher Themen in den 
Ausschüssen.  
 
Frau Erste Stadträtin Ulrich und die Ausschussmitglieder Herr Koch, Herr 
Kroeschell, Frau Edelmann-Rauthe und Herr Brämer sprechen zur Sache.  
 
Ausschussmitglied Herr Kroeschell fragt an, wofür die 50.000,00 € bereits 
jetzt gebraucht werden. 
Frau Erste Stadträtin Ulrich antwortet, dass externe Planer beauftragt 
werden müssen.  
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Herr Strak informiert den Ausschuss über einen Schreibfehler bei der 
Investitionsnummer im Beschlussvorschlag, die richtige Investitionsnummer 
lautet: 3010101804.  
 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Smolka, lässt über den geänderten 
Beschluss abstimmen.  
 
Beschluss: 
Es wird beschlossen:  
• Die Stadt Homberg (Efze) nimmt am Förderprogramm „Sozialer 

Zusammenhalt“ teil 
• Das vorgeschlagene Fördergebiet, wie in der Anlage dargestellt 
• Übernahme des Eigenanteils in Höhe von 1/3 der förderfähigen Kosten  
• Vorläufiger Maßnahmenbeginn und Auftrag an die Verwaltung, vor 

Eintreffen des Bewilligungsbescheids und auf eigenes Risiko mit den 
Maßnahmen zu beginnen 

• Die Umwidmung gemäß § 20 Abs. 3 GemHVO von der Investitionsnummer 
3010101804 Städtebauförderprogramm „Wachstum und nachhaltige 
Erneuerung“ auf die Investitionsnummer 3010102501 
Städtebauförderprogramm „Sozialer Zusammenhalt“ in Höhe von 
50.000,00 € wird genehmigt. 

• Aufbau einer Projektsteuerungsgruppe bestehend aus Herr Bürgermeister 
Dr. Nico Ritz, dem Stadtverordnetenvorsteher Herr Jürgen Thurau, den 
Vorsitzenden der Ausschüsse „Bau, Planung, Umwelt und 
Stadtentwicklung“ und „Kinder, Jugend, Soziales und Integration“, je einem 
Vertreter aller politischen Fraktionen, einem Mitglied des Magistrats, sowie 
von der Verwaltung benannten Personen 

• Auftrag an die Verwaltung, das ISEK sowie das Quartiers- und 
Fördergebietsmanagement auszuschreiben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 2 
Enthaltungen: 2 
 

4. Erweiterung Investitionsplanung 
hier: Mittelbereitstellung für zusätzliche Tiefbauprojekte 

VL-32/2025 

 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Smolka rät den Tagesordnungspunkt 
abzusetzen.  
 
Herr stellv. Ausschussvorsitzender Smolka lässt darüber abstimmen, ob der 
Tagesordnungspunkt abgesetzt wird.  
 
Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt. 
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Abstimmungsergebnis: 
Anwesend: 10 
Ja-Stimmen: 10 
 
Somit wird keine Beschlussempfehlung abgegeben. 
 

5. Verschiedenes  
 

a) Frau Edelmann Rauthe fragt an, wieso bisher so wenige Informationen 
zum 2. BA der Hersfelder Straße vorliegen bzw. in die Diskussion 
gegeben worden sind. Die Fragestellung soll in einer der nächsten 
Ausschusssitzungen geklärt werden.  

 Herr stellv. Ausschussvorsitzender Smolka schlägt vor, dass 
Bürgermeister Dr. Ritz sich hierzu in der nächsten 
Stadtverordnetenversammlung äußert.  

 
b) Herr Höse fragt an, wie der Stand bei den Pflanzungen der Eichen vor 

der Stützmauer entlang der Hersfelder Straße ist.  
 Frau Erste Stadträtin Ulrich gibt an, dass die Planzungen noch dieses 

Jahr umgesetzt werden.  
 
c)  Herr Höse fragt an, wann die Krone bespielt wird.  
 Frau Erste Stadträtin Ulrich gibt an, dass dem Magistrat hierzu noch 

keine konkreten Informationen vorliegen.   
 
d) Herr Koch möchte wissen, an wen man sich bzgl. des 

Glasfaserausbaus im Basthauptweg wenden muss. Die Telekom hat 
Ihn an die Stadt Homberg verwiesen.   

 
e) Frau Edelmann-Rauthe gibt an, dass noch zwei Immobilien in der 

Kernstadt im Eigentum von Schoofs stehen. Gibt es hier Informationen 
wie es mit den beiden Immobilien weitergeht?  

 
f) Herr Koch informiert die Verwaltung, dass die Straße „Am Fiedler“ im 

Stadtteil Holzhausen bereits jetzt Beschädigungen aufweist. Er bittet 
die Verwaltung zu prüfen, wann die Straße instandgesetzt worden ist 
und ob und wie Gewährleistungsrechte geltend gemacht werden 
können.  

 
g) Herr Höse weist darauf hin, dass der Gehweg im Bereich der Zufahrt 

zu den Parkplätzen des Einkaufszentrums schon wieder beschädigt 
ist. Er bittet die Verwaltung nach einer langfristigen Lösung für diesen 
Zufahrtsbereich zu suchen. Er regt an, dass hier zeitnah eine Lösung 
gefunden werden sollte.  

 
h) Herr Koch fragt an, ob es noch Überlegungen gibt, im Bereich der 

Kreuzung Basthauptweg / Mühlhäuser Straße / Brandenburger Straße 
einen Kreisverkehr zu errichten. Hier kommt es immer wieder zu 
Verkehrsunfällen und es gab schon Todesfälle in diesem Bereich.  

 

 
 
 
Marcel Smolka Viktor Strak 
stellv. Ausschussvorsitzender Schriftführer 
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